

Профессор П. И. КАРУЗИН (1864—1939)

25/IX 1939 г. умер один из старейших и образованнейших анатомов нашего Союза заслуженный деятель науки профессор Петр Иванович Карузин, который всю свою жизнь и деятельность посвятил Московскому университету.

Окончив Московский университет в июне 1888 года, он начал работать помощником прозектора при анатомическом театре под руководством профессора Д. Н. Зернова. Там же, после защиты докторской диссертации, посвященной трудному и важному исследованию „О системах волокон спинного мозга“ и прочтения пресных лекций, он получил звание приват-доцента Московского университета. В 1898 г. П. И. Карузин совершил поездку за границу, где осмотрел все крупные анатомические институты Европы. Им напечатан отчет о поездке, озаглавленный „О современном преподавании анатомии в немецких анатомических театрах“. Москва. 1900.

Еще при жизни Д. Н. Зернова Карузин получил профессуру и стал директором анатомического института при Московском университете. Его профессорская деятельность началась с 1901 года, и за все годы его деятельности десятки тысяч его учеников — студентов-медиков, биологов и художников относились к нему с неизменной любовью и уважением, видя в нем своего старшего товарища, лишенного всяких следов сухой важности и псевдоученого чванства. Его прирожденная скромность и демократизм хорошо знакомы всем его ученикам.

П. И. Карузин в годы революции и строительства вузов с энергией и увлечением отдавался делу созидательной работы. Он был организатором кафедр нормальной анатомии и их первым лектором-профессором во многих городах нашего Союза: Баку, Астрахани, Минске, Смоленске. Он воспитал для наших вузов своих многочисленных учеников профессоров (Рождественский в Ташкенте, Циммерман в Куйбышеве, Лебедин в Ленинграде, Гиндце в Тимирязевской Академии в Москве, Ивановичкий в Институте физической культуры в Москве, Терновский в Казани, Спиридов в Киеве, Успенский и друг). В значительной мере его инициативой, трудами и заботой был построен самый обширный в Союзе Анатомический институт при 1 Московском медицинском институте.

Литературно-научная деятельность Петра Ивановича продолжалась до последнего дня его жизни, он составил обстоятельный анатомический словарь, являющийся настольной книгой наших анатомов и медиков вообще. Он написал „Пластическую анатомию“. Он занимался историей отечественной анатомии, писал статьи для Большой Медицинской Энциклопедии, составил латинские грамматику и хрестоматию для студентов-медиков.

Добрый и отзывчивый к товарищам и ученикам, вечно деятельный, в неустанном труде черпал он силы для своих многочисленных замыслов и работ. Его жизненным девизом были — скромность и труд.

Проф. Терновский, В. Н.

Проф. А. А. ОПОКИН

В конце октября 1939 года скончался профессор Томского медицинского института, доктор медицинских наук, орденоносец, кандидат в члены ВКП(б) Александр Александрович Опokin.

А. А. родился в 1878 году в Верхотурье, в семье служащего. В 1904 году окончил медицинский факультет Казанского университета, а затем защитил в Казани докторскую диссертацию на тему: „Пнеймотомия в России“, А. А. прошел хирургическую школу под руководством профессоров В. И. Разумовского и С. П. Федорова.